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Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: Αποκλεισμοί και αναγκαίες διορθωτικές παρεμβάσεις στο Πρόγραμμα Προσωπικού 

Βοηθού 

Κυρία Υπουργέ, 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Παραπληγικών (ΠΑ.Σ.ΠΑ.), ιδρυθείς το 1977, αποτελεί τον 

παλαιότερο και πλέον αντιπροσωπευτικό φορέα εκπροσώπησης παραπληγικών και βαριά 

κινητικά αναπήρων στη χώρα μας, με 6.500 εγγεγραμμένα μέλη και παραρτήματα σε Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Άργος. Επί σχεδόν πέντε δεκαετίες δραστηριοποιείται για την 

προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης, της ισότιμης συμμετοχής και της κοινωνικής ένταξης 

των ατόμων με βαριές κινητικές αναπηρίες. 

Το Πρόγραμμα Προσωπικού Βοηθού αποτελεί σημαντική μεταρρύθμιση για την υποστήριξη της 

αυτονομίας των ατόμων με αναπηρία. Ωστόσο, από την έως σήμερα εφαρμογή του προκύπτουν 

σοβαρά ζητήματα που περιορίζουν την καθολικότητά του και δημιουργούν αδικίες. 

Συγκεκριμένα, παρατηρούνται αποκλεισμοί λόγω ηλικιακών περιορισμών, ελλιπής πρόβλεψη 

για τη συνέχιση της παροχής φροντίδας από έμπειρα πρόσωπα του στενού οικογενειακού 

περιβάλλοντος και απουσία θεσμοθετημένης, εξειδικευμένης εκπαίδευσης και πιστοποίησης των 

Προσωπικών Βοηθών με τη συμμετοχή των ίδιων των ατόμων με αναπηρία. 

Η πραγματικότητα αυτή δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς το κατά πόσο ο θεσμός 

εφαρμόζεται με όρους καθολικότητας και ισότητας ή αν, αντί να ενισχύει την ανεξάρτητη 

διαβίωση, καταλήγει να αναπαράγει νέες μορφές αποκλεισμού. Η Πολιτεία οφείλει να 

διασφαλίσει ότι καμία μεταρρύθμιση που αφορά τα άτομα με βαριές κινητικές αναπηρίες δεν θα 

αφήνει κενά προστασίας ούτε θα δημιουργεί αθέμιτες διακρίσεις. 

Επειδή ο υφιστάμενος ηλικιακός περιορισμός του 65ου έτους για ένταξη στο πρόγραμμα 

αποκλείει άτομα που έχουν καταστεί ανάπηρα πριν τη συμπλήρωση του ορίου αυτού, 

δημιουργώντας αδικαιολόγητη διαφοροποίηση εις βάρος τους, 

Επειδή απουσιάζει θεσμοθετημένο και πιστοποιημένο πλαίσιο ειδικής εκπαίδευσης των 

Προσωπικών Βοηθών με ουσιαστική συμμετοχή των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των 

ατόμων με αναπηρία, 
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Επειδή οι ανωτέρω ελλείψεις περιορίζουν την αποτελεσματικότητα του θεσμού και θίγουν τον 

πυρήνα της ανεξάρτητης διαβίωσης και της ισότιμης κοινωνικής συμμετοχής, 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει στην άρση του ηλικιακού περιορισμού του 

65ου έτους για ένταξη στο Πρόγραμμα Προσωπικού Βοηθού στις περιπτώσεις όπου η 

αναπηρία έχει επέλθει πριν τη συμπλήρωση του ορίου αυτού; 

2. Προτίθεται να θεσμοθετήσει ειδικό πρόγραμμα εκπαίδευσης και πιστοποίησης των 

Προσωπικών Βοηθών με τη συμμετοχή των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των 

ατόμων με αναπηρία; 

3. Ποιος είναι ο συνολικός σχεδιασμός του Υπουργείου για τη βελτίωση και τη θεσμική 

θωράκιση του Προγράμματος Προσωπικού Βοηθού, ώστε να διασφαλιστεί η καθολική 

και χωρίς αποκλεισμούς εφαρμογή του; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παππάς Πέτρος 
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